

韩烁说翠
雅致人生
第130期

韩烁:

香港东方神韵国际集团有限公司首席珠宝鉴赏师
香港珠宝学院JJD国际翡翠学协会会员
香港东方神韵国际集团有限公司豫西分公司经理



翡翠莲花:步步生莲 不妖不娆

要论世人最爱之花,除却牡丹,大抵非莲花莫属了。古往今来,文人墨客对莲花都不惜溢美之词。在千古绝唱《长恨歌》中,白居易这样写道:“芙蓉如面柳如眉,对此如何不泪垂。”他用莲花来形容杨玉环的美貌,表达自己对莲花的喜爱之情。翡翠挂件也多以莲花为题材,今天,我就跟朋友们一起聊聊翡翠莲花的前世今生。

关于莲花的由来,还有一个美丽的传说。相传莲花是王母娘娘身边的一个美貌侍女——玉姬的化身。当初玉姬看见人间男耕女织,成双成对,十分羡慕,因此动了凡心,在河神女儿的陪伴下偷出天宫,来到杭州的西子湖畔。西湖秀丽的风光让玉姬流连忘返,尽情地在湖中嬉戏,到天亮也舍不得离开。王母娘娘知道后用莲花宝座将玉姬打入湖中,“打入淤泥,永世不得再登南天”。从此,天宫中少了一位美貌的侍女,而人间多了一种水灵的鲜花。

世人皆爱莲花,才子佳人赋诗讴歌,玉器雕刻大师们也对它钟爱有加,创作了大量以莲花为题材的玉雕作品。在玉石行业,有这样一句老话:“玉必有工,工必有意,意必吉祥。”说到莲花的寓意,多数人都会想起周敦颐的《爱莲说》:“予独爱莲之出淤泥而不染,濯清涟而不妖,中通外直,不蔓不枝,香远益清,亭亭净植,可远观而不可亵玩焉。”

所以,翡翠莲花的第一重寓意就是纯洁高雅,象征清正廉明、不屈不挠等高贵品质。

翡翠莲花的第二重寓意是荣华富贵。莲花又名芙蓉,在雕刻翡翠挂件时,匠人们喜欢将莲花和牡丹雕刻在一起,因为牡丹是富贵的象征。所以,雕有莲花和牡丹的翡翠,象征着荣华富贵、步步生莲。

翡翠莲花的第三重寓意是连年有余。莲与连谐音,在翡翠挂件中,莲花经常与其他吉祥之物组合在一起,表达出很多吉祥的寓意。比如,鲤鱼搭配莲花,寓意连年有余;莲花搭配桂花,寓意连生贵子;若是以鸳鸯搭配莲花,则寓意考生考试顺利,吉祥如意。

翡翠莲花的第四重寓意是多子多福。莲花盛开之后,会结出不少果实,莲子谐音连子,是多子多福的象征。翡翠莲花因而有了多子多福、子孙满堂的美好寓意。

马上就到元宵佳节了,东方神韵举办的“玉猴闹春”活动即将进入尾声,还没有来得及参加活动的属猴的朋友们,赶紧带上身份证,把你的专属礼物领回家吧,让精美的玉髓灵猴陪你一起闹元宵。

领取地址:王城公园正门西100米东方神韵翡翠旗舰店,珠江路与九都路交叉口北50米东方神韵翡翠会所。

(韩烁)



芙蓉艳,朝暮间。剪影冉冉漾微澜。
墨香染古卷。心若莲,如初见。
回首顾盼君可见?情丝永相牵。



东方神韵翡翠

预约赏翠电话:

63311118 63636667

珠江路和九都路交会处北50米路西

王城公园西门东100米路北



欲了解本栏

目详情,请关注新

浪微博@韩烁说翠,

浏览系列文章

文玩天下

红珊瑚 大海的精灵

□记者 王振华 文/图

春节前后,文玩市场比较活跃。一些颜色红艳、有着美好象征意义的文玩饰品备受玩家喜爱,红珊瑚这个既有颜值又有内涵的品类就是春节期间的热门文玩之一。

1 红珊瑚数量稀少 得之不易

红珊瑚手串总能以其夺目的色泽、温润的质地吸引消费者的目光。多家文玩店老板告诉《洛阳晚报》记者,节前红珊瑚饰品卖得非常好,一天能销售四五条手串或项链。

红珊瑚是由珊瑚虫堆积而成的,生长于100米至2000米的深海中,与珍珠、琥珀并列为三大有机宝石,自古即被视为富贵祥瑞之物。

天然红珊瑚的颜色以深红、火红为主,还有桃红的,呈树枝状。现在,珍贵的红珊瑚数量稀少,得之不易,高二尺以上的珊瑚树更为罕见。现在文玩市场上的红珊瑚饰品多以圆珠、散枝为主,不管是穿成单圈手串还是编成项链,都非常漂亮,不需要过多的配饰来搭配。



红珊瑚饰品

2 购买红珊瑚 看清真与假

红珊瑚饰品符合国人的审美观,备受玩家欢迎,加上它的稀有性,精品红珊瑚增值十分迅速。一家文玩店老板说,红珊瑚非常珍贵,很多不法之徒趁机制假牟利,从民国时期开始就有纯化学制品“赛璐璐”的红珊瑚仿制品。不少作假手段流传至今。现在还有人利用先进的科学技术造假,更具隐蔽性,如果没有丰富的经验或借助科学仪器加以检测的话,就很容易上当。

那么,如何鉴别红珊瑚的真假呢?一是看颜色,红珊瑚的颜色是一种鲜活生动的红色,不管是浅是深,都会带有明亮的蜡质光泽,而染色的红珊瑚没有光泽;二是听声音,真的红珊瑚在相互碰撞时有清脆的声音,而仿造的红珊瑚不会出现清脆的声音;三是掂重量,真的红珊瑚放在手心会有压手的感觉,而假的没有压手的感觉。

还需要提醒大家的是,红珊瑚是国家一级保护动物,任何未经许可的红珊瑚买卖都是违法的。消费者在购买红珊瑚饰品时,最好先看看商家是否具有买卖红珊瑚的相关资质。

清風閣文玩

主营:各类文玩手串、手持、吊坠、挂件及配饰
地址:涧西区南昌路建业壹号城邦9栋1116室
电话:13373771090(微信同号)

下方二维码,让群主邀你入群
扫码,注明“文玩天下”

